PRONTO SOCORRO
AVANGADO -
PREFEITURA MUNICIPAL
DE SANTO ANTONIO DE
POSSE-SP

PADILHA & RIBEIRO

ENGENHARIA E PROJETOS ASSOCIADOS

* Eng. Victor R. Padilha




Sumario

1. CONSIDERAGCOES PRELIMINARES..........coostrieteteiieesteressestesssestssssessssessssessesssssssesssssssesssssssssssssasensensesenes
I © 1 o] =3 (o ISR
2. DIMENSIONAMENTO DO SISTEMA DE HIDRANTES .....oooiieeee ettt
2.1 Escolhado Sistema de Combate a INCENAIO .....oceeuiriiriiririieceee e
2.2 Hidrante Mais DESTAVOTAVEL........cccciiiiiiiieceeeee ettt sttt neeneeaeeae e
2.3 Press80 ReSIAUAI MINIMa.. ...ttt sttt se b e sae s
2.4 COMPIIMENTO TEOTICO ettt ettt et s b et e st e e be et e s beesa e besssessesbaessesteessensesteessentesreenes
2.5 DeterminaGao da Perda d@ Carga.....cccoirirereiieieieiniesiesieseesee ettt sttt sttt sbe e s e

1.1 DIMeNnSioNamMENtO A BOMDa. ..ottt e e e e e e e e s ereeeeeseseseeeeeeesesanaenes




1. CONSIDERACOES PRELIMINARES

1.1 Objeto

O presente memorial tem por objetivo discriminar os calculos realizados para o correto
dimensionamento das instala¢des de prevencédo contra incéndio, a executar no Pronto Socorro
Avancado da Prefeitura de Santo Anténio de Posse, SP situado a Rua Alexandre Fleming,
122-254, Santo Antonio de Posse — SP.

2. DIMENSIONAMENTO DO SISTEMA DE HIDRANTES

A edificacdo é composta de uma area a ser construida de 2.000mz.

1 Hospital velerindrio o assemelhados wmommmow(mwm
H2 Local onde pessoas requerem cuidados Asilos, orfanatos, abrigos geridiricos, hospitais psiquiatricos, reformatdrios, tratamento
especiais por imitagdes fisicas ou mentais de dependentes de drogas, dicool ¢ assemelhados. Todos sem celas
Servico Hospitass, casa de salde, prontos-socorros, dinicas com intemacao, ambulatonos e
H s“ H3 Hospital @ assemelhado posios de atendimento de urgéncia, postos de salde e puericultura ¢ assemelhados
institucional com infernagaoe
W4 Reparticao piblica, edificagbes das forgas | Edificagbes dos Poderes Executivo, Legisiativo e Judiciano, tnbunais, caridrios, quantéis,
armadas e policiais delegacias, postos policiais @ de bombeiros ¢ assemelhados
WS Local onde a liberdade das pessoas sofre | Hospitais psiquidtricos, manicomios, reformaldrios, prisbes em geral (casa de detengao,
resinches penitenciarias, prasidios) e instifuigbes assemelhadas. Todos com celas

Clinicas médicas, consultonios em geral, unidades de hemodialise, ambulaldrios @
assemelhados. Todos sem internacao

Figura 1: Classificacdo das edificacBes e areas de risco quanto a ocupacgéo
Fonte: Decreto 63.911 de 10 de dezembro de 2018.

HE Clinica & consultorio médico e odontologico

Quanto a sua carga de incéndio:

Asilos H-2 350
((:BCI:Snlcas e consultérios médicos ou odontologi- H-6 250
- - A
Ser;:ngu?:?o?l% Hospitais em geral H-1/H-3 (300)
Presidios e similares H-5 200
Quartéis e similares H-4 450
Veterinarias H-1 300
Figura 2: Cargas de Incéndio Especificas por Ocupacao
Fonte: IT 14
Risco Carga Incéndic (MJ/ m2)
é Baixo Até 300
Médio Acima de 300 até 1200
Alto Acima de 1200

Figura 3: Classificacdo das edificacBes quanto a ocupacédo
Fonte: Decreto 63.911 de 10 de dezembro de 2018.




2.1 Escolha do Sistema de Combate a Incéndio

Para esta construcao é necessario o uso de sistema de hidrantes, conforme Decreto
63.911 de 2018.

A Figura 4 d& os parametros para o sistema de hidrantes.

Os hidrantes seréo do tipo 2, portanto a vazdo minima no hidrante mais desfavoravel
deve ser de 150 LPM.

Esquicho Mangueiras de incéndio c Vazdo minimana Pressdo minima na
Tioo re gula?vel valvula do hidrante valvula do hidrante
P g{,DN] expedigdes mais desfavoravel mais desfavoravel
Umi
DN (mm) Comprimento (m) (Limin) (mea)
1 25 25 30 simples 100 80
2 40 40 30 simples 150 30
3 40 40 30 simples 200 40
40 40 30 simples 300 65
4
65 65 30 simples 300 30
5 65 65 30 duplo 600 60
Figura 4: Tipos de Sistema de Protecdo por Hidrantes ou Mangotinhos
Fonte: IT. 22

2.2 Hidrante Mais Desfavoravel
Sera dimensionado o hidrante mais desfavoravel, pois este recebera menor pressao.
2.3 Pressao Residual Minima

Para um esguicho jato compacto com requinte @ 13 mm, como é neste projeto, o Kesg
é de 32,50 L/min.mcaV2. Portanto, a pressdo no esguicho desfavoravel pode ser expressa
como:
QHO02?

Onde:
e Q é avazao no hidrante (L/min);

e K é o fator de vazdo ou descarga (L/min.mca2)

1502
"~ 32,502

p = 21,30 mca

S P

2.4 Comprimento Teorico

O comprimento teorico da canalizacdo pode ser calculado por:
Itc = Inc + lec

Onde:

e Itc € o comprimento tedrico da canalizagdo (m);
e Inc & o comprimento linear (m);

e lec € o comprimento equivalente da canalizacao (m).




Para efeito de calculo, sera denominado como ponto A a intersec¢do mostrada na
Figura 5:
A

Figura 5: Localizacdo do Ponto A

O comprimento tedrico de A até o Hidrante 04:

Inc HO2 = 49,10 m

Quantidade Peca Diametro | Comp. Eq. Total
6 Cotovelo 90° 2.1/2" 2,00 10,00
2 Té de saida 2.1/2" 4,30 8,60

lec HOZ2 = 22,42m
~ Itc HO2 = 71,52m

Como na Figura 4, a vazdo minima exigida para o hidrante mais desfavoravel é:
QHO02 = QHO04 = 150 L/min
QHO02 = QHO04 = 0,0025 m?3/s

2.5 Determinacao da Perda de Carga

A perda de carga no ramal de alimentac&do de HO4 (entre H-04 e o ponto A) pode ser
calculada por:
hpa04 = hpc + hpv + hpm + hpesg
Onde:
3. hpaOl é a perda de carga total no ramal de alimentac&o do hidrante (mca);

e hpc é a perda de carga no segmento de canalizagdo do ramal (mca);
e hpv é a perda de carga na valvula angular (mca);
e hpm é a perda de carga na mangueira do hidrante (mca);
e hpesg é a perda de carga no esguicho (mca).
Para calcular a perda de carga no segmento de canalizacédo do ramal pode-se usar a
formula de Hazen-Williams:

10,65. QHO4185, Jtc
C1,85_ dc4-,87

hpc =

Onde:
e Itc € o comprimento tedrico da canalizagdo (m);




e C é o coeficiente de atrito de Hazen-Williams (adimensional);

e dc é o diametro interno da canalizagcéo (m).

O valor do coeficiente C € tabelado, sendo que para aco galvanizado ele equivale a

120.
10,65.0,0025185,71,52
hpc =
120185,0,065487
hpc = 1,00 mca
O valor da perda de carga na valvula angular pode ser calculado por:
Vv?
hpv = kﬁ
Onde:
e Vv é a velocidade na valvula angular (m/s);
e Kk é o coeficiente proprio de singularidade. Para vélvula angular, k=5;
e (€ a aceleracdo da gravidade (padréo = 9,81 m/s2).
Sendo que:
Uy = QHO3
V= Av
Onde:

e Av € a area da secdo da valvula angular (m?2).

J, _ 00025
V= 0.042
)
Vv=199 m/s
— 5.1,992
PV =981

hpv = 1,00 mca
A perda de carga na mangueira (p/ L =30 m e D = 40 mm) é calculada por:
hpm = 280000. QH 038>
hpm = 280000.0,0025%85
hpm = 4,29mca
A perda de carga no esguicho jato compacto 13 mm é de 32,50 L/min/mca’?, conforme
Brentano?.
Vesg?

2g

hpesg = kesg.

Onde:
e hpesg é a perda de carga no esguicho tronco conico (mca);

e Vesg é a velocidade na saida do esguicho (m/s);
e kesg € o coeficiente proprio de singularidade (k=0,10);

e g é aaceleracdo da gravidade (padrao = 9,81 m/s?).

! Brentano, Telmo. Instalagdes Hidraulicas de Combate a Incéneagﬁes. Sé&o Paulo, 2011. Pg. 358, Tabela 9.1.




0,0025
Vesg = 00132

Vesg = 18,83 m/s
0,10.18,832
2.9,81
hpesg = 1,81 mca
~ hpa H0O4 = 1,00 4+ 1,00 + 4,29 + 1,81
hpa HO4 = 8,11 mca

= hpesg =

pA = pH04 + hpaH04 + hg
pA =21,30+ 8,11 + 5,87
pA = 35,28 mca

1.1 Dimensionamento da Bomba

A altura manomeétrica total é:
hmt = pA+ (hm R — A) + hprecalque + hpsucgao

Sendo que a altura manomeétrica entre o reservatorio e o ponto A é:
hmR—-—A=10m
A perda de carga na tubulac&o de succao € calculada por:
10,65. (QH4)Y85. It succio
C1,85_ dc4,87
It sucgdo = In sucgao + le sucgdo

hp sucgao =

Comp.
Quantidade Peca Diametro Eq. Total
1 Registro de gaveta 2.1/2" 0,40 0,40
4 Joelho 90° 2.1/2” 2,00 8,00
1 Té de passagem direta 2.1/2" 1,30 1,30
1 Canalizacdo de Saida 2.1/2” 3,05 3,05
1 Canalizacdo de Entrada 2.1/2” 3,30 3,30

~ le sucgdo = 16,05m

In sucgao = 3,60 m

It succdo = 19,65m
10,65.(0,005)+%°,.19,65

120185,0,063487
hp sucgdo = 1,16mca
Assim como a perda de carga na tubulac&o de recalque é calculada por:
10,65. (QH04)Y®5 It recalque

61,85_ dC4,87
It recalque = Inrecalque + le recalque

hp succgao =

hp recalque =

‘ ‘ Comp.‘
Quantidade Peca Diametro Eq. Total




1 Valvula de retencéo horizontal 2.1/2” 8,10 8,10
6 Cotovelo 90° 2.1/2” 2,00 12,00
2 Té de passagem direta 2.1/2” 1,30 2,60
1 Registro de gaveta 2.1/2” 0,40 0,40

le recalque = 23,10 m

Inrecalque = 26,45m

It recalque = 49,55m

10,65.(0,005)85.49,55
hp recalque = 120195, 0,063487

hp recalque = 2,93mca

Entéo, se

hmt = pA+ (hm R — A) + hprecalque + hpsucgao

hmt = 35,28 — 10+ 2,93 + 1,36
hmt = 29,57mca
A altura manométrica necessaria € de 24,11mca e faz-se necessario o uso de bomba.
Dados de entrada:
e Qt=300 L/min = 18,00 m3h;

e hmt=2957m.

Dados da bomba:

e Modelo BPI-21 R 2.1/2” 141mm - Schneider
e Poténcia: 5,0 CV.

Uberaba, 15 de Junho 2020.
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